

200 只股票涨幅翻倍 11 只股票股价腰斩

2013年A股市场牛熊分化严重

2013年沪深股市是分化的。一年,上证指数年线收阴的同时,创业板却是收出创历史新高的大阳线。个股行情与指数一样,也出现严重分化,一些牛股涨幅惊人,而一些熊股跌幅则相当大。在这种分化的市场中,把握机会难度很大,这一年对投资者来说是极大考验。

总体来看,2013年涨幅大的股票主要是题材股。

熊股大跌杀伤力不小

2013年如果抓住这些牛股,当然收益会很高,但是,如果摊上熊股,那么受伤也会非常重。2013年11只股票跌幅超过50%,包括酒鬼酒、盘江股份、洋河股份、山东黄金、*ST超日、山西汾酒、平庄能源、山煤国际、潞安环能、阳泉煤业、兖州煤业等。

题材股中出爆炒牛股

2013年沪深股市中上涨股票比例更高,两市上涨A股达到1670只,占比近七成。尤其值得一提的是,涨幅大的股票不少,两市200只股票涨幅翻倍至上,涨幅最大的岳阳恒立,2013年涨幅高达921.05%(见右表)。

这些腰斩的股票基本上集中于白酒、煤炭与其他资源股,这个板块是2013年的重灾区,很多股票跌幅超过30%,如果2013年拿着这类股票,当然损失很大。

涨幅居前的股票大部分是中小公司股票,主要是2013年热门的以手游、影视、网络、大数据、自贸区等题材股为主,46只涨幅超过2倍的大部分是这类股票,如网宿科技、掌趣科技、中青宝、潜能恒信、乐视网、华谊嘉信等股票涨幅超过3倍,华谊兄弟、江苏宏宝、中国软件、威华股份、长城信息、上海莱士、外高桥等股票涨幅超过2倍。

此外,银行、地产板块在2013年也表现较差,这些大盘蓝筹股由于在指数中权重较大,低迷的表现导致2013年大盘指数表现平平。

可以说,2013年牛熊分化的严重程度超过历史上任何一个时期,虽然机会与风险并存,但真正把握住机会并不容易。

本报记者 连建明
(制表:凡讯信息)

股票代码	股票简称	涨幅(%)	2013年收盘价	最高价	最低价	2012年收盘价
000622	岳阳恒立	921.05	3.88	7.99	3.78	1.12
300017	网宿科技	407.46	84.70	92.96	15.90	16.89
300315	掌趣科技	399.04	28.68	77.11	25.04	22.86
000403	*ST生化	397.47	15.72	22.87	13.18	5.06
002681	奋达科技	389.79	48.93	74.88	9.61	10.19
300052	中青宝	342.72	24.77	90.48	10.04	11.25
300191	潜能恒信	333.06	29.47	37.88	7.01	13.67
300226	上海钢联	326.61	37.00	45.98	8.36	13.06
300205	天喻信息	322.65	33.25	42.13	11.75	11.90
300104	乐视网	313.67	40.80	52.05	17.62	18.79
300071	华谊嘉信	311.35	29.00	40.80	7.03	7.10
300027	华谊兄弟	294.61	27.82	81.80	13.96	14.25
002071	江苏宏宝	283.33	20.70	30.90	4.72	5.40
000555	*ST太光	280.84	25.44	30.30	6.68	6.68
002312	三泰电子	279.52	18.57	21.28	7.34	9.94
000681	远东股份	276.67	12.43	20.23	6.00	3.30
300274	阳光电源	276.02	32.15	35.40	8.33	8.60
300085	银之杰	263.16	28.00	30.00	7.19	7.83
600536	中国软件	258.76	37.67	51.98	9.81	10.57
002240	威华股份	258.75	14.35	15.71	3.96	4.00
002148	北纬通信	253.46	45.49	71.45	12.50	12.97
000748	长城信息	251.45	18.17	20.56	5.13	5.22
002252	上海莱士	250.04	47.50	56.47	13.43	13.62
002416	爱施德	248.07	18.90	29.08	5.21	5.43
300273	和佳股份	247.15	25.91	42.57	16.68	16.72
600648	外高桥	240.34	32.23	64.16	8.97	9.61
600119	长江投资	239.43	17.83	24.78	5.07	5.32
002174	梅花伞	235.13	49.70	53.98	14.36	14.84
300253	卫宁软件	230.80	72.61	73.88	21.30	22.02
300014	亿纬锂能	228.33	35.00	43.00	10.98	10.76

股票代码	股票简称	跌幅(%)	2013年收盘价	最高价	最低价	2012年收盘价
000799	酒鬼酒	-56.69	14.12	35.95	13.50	32.80
600395	盘江股份	-56.19	7.26	17.88	7.06	17.02
002304	洋河股份	-55.32	40.82	105.28	36.81	93.37
600547	山东黄金	-54.61	17.25	39.00	17.04	38.16
002506	*ST超日	-54.40	2.33	4.85	2.25	5.11
600809	山西汾酒	-52.77	19.30	43.40	16.48	41.66
000780	平庄能源	-52.15	4.56	10.19	4.46	9.58
600546	山煤国际	-50.52	4.95	23.57	4.80	20.35
601699	潞安环能	-50.50	10.67	25.51	10.09	21.89
600348	阳泉煤业	-50.44	7.06	17.30	6.82	14.53
600188	兖州煤业	-50.31	8.88	20.18	8.66	18.23
000983	西山煤电	-48.83	7.10	15.11	6.90	13.91
002155	辰州矿业	-48.66	7.89	20.78	7.45	20.08
000961	中南建设	-48.38	7.03	14.06	6.88	13.72
600489	中金黄金	-48.09	8.55	16.99	7.85	16.63
000629	攀钢钒钛	-48.06	2.14	4.32	2.07	4.12
600702	沱牌舍得	-47.19	15.04	31.09	12.59	28.81
600779	水井坊	-46.76	10.19	20.45	9.29	19.37
000630	铜陵有色	-46.70	10.02	20.19	9.72	18.90
600199	金种子酒	-46.35	10.14	24.48	9.11	19.21
000960	锡业股份	-46.22	10.68	24.20	10.02	19.88
600123	兰花科创	-45.81	10.67	23.95	10.32	20.29
600531	豫光金铅	-45.67	9.28	17.99	8.50	17.13
000937	冀中能源	-45.36	7.42	18.42	7.08	13.83
601101	昊华能源	-44.96	7.22	15.60	7.00	13.32
600997	开滦股份	-44.85	5.57	11.26	5.37	10.22
000656	金科股份	-43.89	8.08	15.56	7.80	14.50
300278	华昌达	-43.87	7.37	14.88	6.89	13.15
600971	恒源煤电	-43.50	7.13	14.37	6.65	12.88
000422	湖北宜化	-43.05	6.27	12.79	6.09	11.11

股海回眸

编者按
股海浮沉,弹指一挥间。20多年来,中国股市经历诸多变化。从本期起,《金融城》专刊推出《股海回眸》栏目,追溯中国股市的诸多关键细节,敬请读者诸君关注。

2014年股市开市了2天,从1990年12月19日成立算起,上海证券交易所已经走过24个年头,24年来,上海股市得到大发展,但是,回顾当年的创业历程,的确是件不容易的事情。

朱镕基钦点“三人小组”

建立上海证券交易所的设想早就有了,而筹备加快是1989年底。1989年12月2日,时任上海市委书记、市长的朱镕基同志,在上海市康平路市委小礼堂,就如何深化上海金融体制改革的问题召开了市委常委扩大会议。据当时任中国人民银行上海市分行行长的龚造成的回忆录记载,当时对于要不要搞证券交易所争论很大。

朱镕基在会上点名征求了三个人的意见,一是问当时交通银行董事长李祥瑞:“老李,你看交易所可不可以建?”又问龚造成:“老龚,你怎么认为,你赞成不赞成?”然后再问体改办主任贺锦圣的意见,这三个人都没有反对。最后,朱镕基同志下了结论,最关键的一条就是决定办证券交易所,尽管有阻力,但还是要办。会议决定成立负责筹建上海证券交易所的“三人小组”,就是李祥瑞、贺锦圣、龚造成,负责证券交易所筹建领导工作。

会上基本决定了上海证券交易所的开业时间。根据当时的要求,1990年12月,香港贸发局主席邓莲如女士将率团来上海访问,所以,会上初步的决定是尽量争取在此时开业。

24年前的第一声锣响

——回顾上海证券交易所的成立

总经理尉文渊走马上任

建立一个证券交易所是一项系统性工程,涉及软硬件建设,由于当时条件有限,遇到很多困难,很多困难都是依靠其他部门合作解决的。例如,根据之前设计,证券交易所准备安装50部电话,需要配50根电话线。但当时安装电话不像现在这般容易,筹备小组到电信局请求协助,电信局回复说无能为力。

后来吴邦国同志得知这个问题,了解情况后对“三人小组”表态,由他自己亲自出面解决这个问题,保证在两个月之内为上海证券交易所安装好50部电话。吴邦国同志当时在上海市主管工业,由他亲自出面,才帮助上海证券交易所解决了安装50部电话的难题。

当然,筹备交易所最大的问题

还是谁来干。当时尉文渊刚刚调到中国人民银行上海市分行工作,到了1990年三四月份还没有物色到筹建交易所的合适人选,那时尉文渊也急了,表态说“那就我去吧”。

就这样,尉文渊被推上前台。上任后第一件事就是选址,当时筹备人员都认为黄浦区是金融机构集中的地方,所以在黄浦区找个合适的地方。最后,上海黄浦区15号这座有着150多年历史的欧式建筑就成了上海证券交易所的最初所在地。

当时筹备工作面临的另一个问题是,交易所采用什么方式来交易?比较传统的方式是打手势配合高声喊价,这种方式气氛热烈且当时普遍应用,所以,一开始打算用

这种方式,上海证券交易所找了人培训,但后来试了两次,两次都打错,然而,这个是绝对不能错的,所以,决定放弃这种方式。

尉文渊主张用电脑配对,准确、及时、包容量大。但是,电脑配对这种方式大家都没有见过。当时财经大学有个教授计算机的老师谢玮,对此有点经验,尉文渊把他请过来做股票交易配对。从1990年8月开始,两人组成了上海证券交易所技术系统的攻关组,当时外汇交易中心也采取电脑配对交易,虽然不完全相同,但原理相同,根据外汇交易中心电脑配对交易的原理,再加上摸索实践,把这个问题解决了。上海证券交易所从一开始就采取电脑配对这条途径,不仅提高了工作效率,而且在国际上也开创了新方式,可以说,无纸化交易使上海证券交易所一开始就站在了历史高点。

开业标志改革开放深化

1990年12月19日,经过多方努力,上海证券交易所正式成立了。那天,汇集了上海市政府的主要领导人和来自各界乃至世界各地的来宾500多人,包括当时上海市市长朱镕基、上海市副市长黄菊、上海市前任市长汪道涵、国家体改委副主任刘鸿儒同志、香港贸发局主席邓莲如女士等都参加了上海证券交易所的开业典礼。朱镕基同志很激动,庄严宣布:“上海证券交易所开幕。”随后,上海证券交易所第一任总经理尉文渊同志鸣锣开市,黄菊和刘鸿儒同志一起将披在上海证券交易所铜牌上的红色绸布揭开。朱镕基谈到上海证券交易所成立的重大意义时,首先就表明,它标志着我国坚定不移地继

续奉行改革开放的政策。

为了证券交易所的开业,很多人付出艰辛的劳动,甚至累垮。尉文渊就是如此,12月18日晚上,尉文渊突然在房间里发出一阵阵呻吟声,同屋的人发现尉文渊脚肿得像馒头,冷汗直冒。大家把尉文渊背到底楼大厅,开始向各处求援,最终找来一位著名中医,总算一针下去,让尉文渊缓了过来。19日,尉文渊坚持完成鸣锣仪式后,就被送到医院,治疗了一段时间。

值得一提的是,在上海证券交易所刚成立的时候,中文名是上海证券交易所,英文如何翻译成为一个问题。从证券交易所的历史来讲都是Stock Exchange,现在上海证券交易所也是用这种讲法。但当

本周的行情是2013年的最后两个交易日。回顾2013年的行情,沪指开于2289点,收于2115点,是一根阴十字星,年跌幅6.75%。在去年全球股市欣欣向荣的背景下,A股却出现了下跌,表现是不太理想。但是总体上是结构性行情,有不少个股出现了翻倍以上的涨幅,创业板的表现尤为突出,这与目前中国经济的结构转型密切相关。我们对2014年的行情判断,总体上仍将是结构性行情,因为经济的转型需要一个较长的过程,目前只有在代表新经济的股票逐渐取代传统行业的股票进入指数层面后,才有可能开启指数行情,所以说对明年的行情不悲观,坚持“轻指数重个股”,把握改革中的结构性机会。

技术上,正如上周的判断,短期指数已经从之前的下跌中恢复过来,目前依托箱体下轨的支撑开始反弹,在回抽大上升通道的力度方面显得较弱,可见资金还没有做好发动行情的准备,在箱体内仍将盘整一段时间。周线和月线图上的头肩形态依然有效,从年线的角度来看,在前两年阳十字和阴十字的组合后,2014年的年K线有望出现更大的波动,但幅度上较难达到2010年之前的情况。短线来看,股指延续弱势反弹的概率较大,操作上建议选择前期上涨形态良好目前在挖坑中的个股。

从目前主力机构的布局情况来看,配置的过程也将延续到新年的第一个月,在春节过后有望形成行情。热点方面,TMT板块是市场经久不衰的热点,另外随着节日临近,白酒等超跌板块也有望迎来反弹。东方证券·东方赢家

新年行情把握结构性机会

本报记者 连建明